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Nemčija in Jugoslavija.
Politični razvoj v posameznih državah je 

čestokrat prav sličen. Enako si more sličiti 
položaj v dveh državah, da prikazuje podobne 
si senčne in solnčne strani, le z drugimi imeni 
in različnimi nositelji. V našem današnjem 
članku hočemo pokazati sličnost razvoja in 
položaja dveh držav, ki sta si na prvi videz 
povsem različni in v nobeni medsebojni vezi.

Nemčija zadnjega petdesetletja se je ro- j 
dila v Parizu. L. 1871. je bila sklenjena med 
Francijo in Nemčijo mirovna pogodba, ki je 
zadnji odkazala obsežno ozemlje. Nemški 
državi je bilo tedaj priključeno tudi veliko 
število slovanskega ljudstva. V koliko je bilo 
to zadnje nemškemu razvoju v prid, si nemški 
zgodovinarji niso edini. Gotovo je le eno, da 
se je rodilo leto 1918 iz leta 1871. Pred šest
desetimi leti je bila ustvarjena zunanja oblika 
sedanje nemške države in Nemčija je rabila 
železnega kanclerja Bismarcka, da notranje i 
politično in narodno nasprotstvo ni dovedlo 
do razbitja tedanje države. Medsebojni boji 
raznih plemen niso potihnili niti do danes. Pri j 
njih igra največjo vlogo nemška verska raz
trganost na eni in stremljenje Prusov po vod
stvu na drugi strani. Narod je imel isti pismeni 
jezik, isto kulturo in eno državo, a do danes 
se ni posrečilo ublažiti notranjih nasprotstev.
In če je v Nemčiji sami ta ogromna razlika v 
naziranjih glede notranje državne ureditve, 
potem ni čuda, da se ta razlika poostri še bolj 
z avstrijskimi Nemci. Vojna med Avstrijo in 
Prusijo leta 1866. je jasno pokazala, da je pri 
Prusih želja po vodstvu močnejša od nacional
nih momentov in ta pruska želja je ostala do 
danes ehako močna. Martin Luther v šest
najstem in Bismarck v devetnajstem stoletju 
sta sigurno veliki nemški osebnosti, vendar 
nosita obenem krivdo, da je postal razdor med 
katoliškim nemškim jugom in protestantov- 
skim severom skoroda nepremostljiv. Luther 
je razdvojil Nemce na verskem polju, Bis
marck je onemogočil združitev Avstrije z raj- 
hom. In danes so Nemci od Anschlussa bolj 
oddaljeni kot kedaj. Značilne so zato izjave 
avstrijskih političnih voditeljev, ki se ne za
nimajo več dosti za navodila iz Berlina in ki 
odgovarjajo na vsako zbadanje iz rajha na 
enako brutalen način. „Mi smo čuvali in go
jili nemštvo v času, ko je v Prusiji še tekla 
slovanska zibelka,“ odgovarjajo danes vodilni 
avstrijski politiki. Istočasno pa pripravljajo v 
najnovejšem času novo avstrijsko zunanje-po- 
litično smer s tem, da očitno začenjajo iskati 
Mussolinijevo prijateljstvo.

V Jugoslaviji se kaže vzporeden razvoj. 
Kar pomeni za nemški narod leto 1866, to je 
za Jugoslovane leto 1912. Tega leta je vstal 
meg Jugoslovani in Bolgari skoroda nepre
mostljiv prepad. Vendar je med letom 1866 in 
1912 neka bistvena razlika: izvor nemško- 
avstrijskega spora je pruska oziroma Bis
marckova agilnost, torej svobodna nemška ^ 
odločitev. Vzroki balkanske vojne pa so drugi: 
kakor na žalost danes, tako balkanske države 
tudi prej niso uravnavale svoje zunanje poli
tike same, marveč pod vidnim in nevidnim pri
tiskom evropskih velesil. In te velesile imajo 
prav čcsto interes na oslabljenih balkanskih 
državah in bi jim bila vsaka medsebojna spra
va in sledeče ojačenje balkanskih slovanskih 
držav le nova bojazen. Močna Bolgarija in 
Srbija bi bili za avstro-ogrsko zunanjo poli
tiko, ki je bila le izraz madžarskih in nemških 
Potreb, velika nevarnost, je bilo mnenje vo
dilnih politikov v monarhiji. To je bila kore

nina balkanske vojne. Vsekakor pa je na 
srbski kot na bolgarski strani opažati vedno 
močneiš® stremljenje za medsebojnim zbli- 
žanjeni. Srbo-bolgarski spw je prva vzpored
nost avstro-rajhovskemu problemu. Tudi raz
mere v današnji Jugoslaviji v marsičem sličijo 
razmeram v rajhu. V obeh državah je močna 
verska razlika in iz te razlike se narodi marsi
katera politična in kulturna nejasnost. V obeh 
državah so se narodna plemena razvijala 
dolgo dobo povsem svojevrstno: nemške de
želice pod vodstvom nemških knezov in 
kraljev, Hrvati in Slovenci pod tujimi vladami. 
Osvoboditev Srbov in Bolgarov izpod turške
ga jarma je prvi izraz jugoslovanske življen- 
ske sile. Leto 1918, združitev pretežne večine 
vseh Jugoslovanov v samostojni državi, je 
drugi važni mejnik v jugoslovanski in balkan
ski zgodovini. In kakor kažejo obrisi bodoče
ga razvoja, tudi tretji dogodek — združitev

Koncem tega tedna priredijo moški pevski 
zbori z Brnce, St. Janža, Kotmare vasi, Škoc
jana, Št. Lipša in Libuč več koncertov sloven
ske koroške narodne pesmi v mestih Dravske 
banovine. Deželna oblast je vztrajala na sta
lišču, da svoji manjšini nikakor ne more dajati 
ugodnosti, za kar smatra izstavo skupnega 
potnega lista. Ne poznamo sicer pravega vzro
ka za ta njen korak, s katerim je turnejo v de
cembru onemogočila, vendar nočemo toza
devno izrekati kake sodbe ter se omejimo 
zgolj na izjavo: pevci so se držali navodila de
želne oblasti in si nabavili posamezne potne 
liste, na kar je bila turneja omogočena. Slu
čaj hoče, da potuje istočasno pevski zbor ba
natskih Nemcev v Avstrijo in Nemčijo in da 
mu je jugoslovanska vlada izkazala »ugod
nost" skupnega potnega lista. A hočemo slu
žiti stvari in se ne izgubljati v malenkostnih 
vprašanjih, hočemo upoštevati vse okoliščine 
v deželi in tako dokazati našo spravljivost in 
manjšinsko solidarnost.

Za našo narodno pesem in njene pevce 
vlada v Jugoslaviji izredno zanimanje in to 
navdaja z nadami, da se bo medsebojno kul
turno sožitje naše manjšine z materinskim na
rodom odslej še bolj poglobilo in utrdilo. Že
ljam, da bi naši pevci nastopili v poleg v že 
določenih slovenskih mestih (Slovenjgradec, 
Maribor, Celje, Ljubljana, Kranj, Jesenice) še 
v Novem mestu, Ptuju, Ljutomeru in celo v Za
grebu in Beogradu, iz tehničnih razlogov pač 
ni bilo možno ustreči. To veliko zanimanje od 
strani naših rojakov za našo narodno pesem 
nam je najlepši dokaz, da materinski narod ni
kdar ne bo pozabil, da zaniore ostajati kultur
no življenje manjšine zdravo edino v najožjem 
stiku z materinskim deblom in le v zvezi z 
njim zamore nositi cvet in sad.

Ponosni smo na svojo prelepo pesem, ka
tero so vzljubili tudi naši rojaki v Jugoslaviji. 
Naša pesem nam je zaklad kot naša molitev. 
Kaj bi naj sicer nudili rojakom kot dokaz naše 
ljubezni in kulturne vezanosti do njih! In 
dobro vemo, da bodo rojaki veseli našega pre
prostega darila kot je vesela mati rože, ki ji 
jo podaja njen otrok. Veliko je kulturno boga-

vseh Jugoslovanov v eni državi — ni več ne
mogoč. V Nemčiji in v Jugoslaviji se danes 
vrši isti notranji boj za pravilno državno 
obliko, položaj kralja Aleksandra in kanclerja 
Schleicherja ter Hindenburga si izredno sliči. 
Zunanjepolitično pa se narodi v polni meri za
vedajo svoje naloge: v enoti in slogi vsega na
roda urejuje Jugoslavija svoje odnošaje do Ita
lije, v enoti in slogi zastopa nemški narod 
svoje zahteve napram Franciji. O kakem za
nikanju države ni govora ne na evropskem 
vzhodu in ne na evropskem zapadu.

Sličen je torej razvoj in sedanji položaj 
obeh držav. In misel, da se mora iz te slič
nosti končno naroditi tudi polahno zbližanje 
obeh držav, Jugoslavije in Nemčije, je ne
dvomno zapeljiva. Zastopnik jugoslovanskih 
Nemcev Morocutti jo je že izgovoril v knjigi 
»Grossdeutschland—Grossjugosla\vien“. Mor
da mu zgodovina kedaj pritrdi!?

stvo slovenskega naroda, njegova književnost, 
dramatika, glasba, in Slovenci se zamorejo 
meriti v tem z velikimi narodi. Iz tega velike
ga zaklada slovenskega duha hočemo črpati 
tudi mi koroški Slovenci svojo življensko silo. 
Zato nesejo naši pevci melodijo našega življe
nja in dela in ljubezni med svoje rojake v Ju
goslaviji.

Turneja je korak k rešitvi manjšinskega 
vprašanja. »Manjšinam se mora omogočiti 
dvoje: lojalnost 'napram materinskemu narodu 
in lojalnost napram državi, v kateri se naha
jajo", je nedavno izjavil bivši nemški senator 
dr. Medinger. Naša manjšina hoče v svojem 
delu dežele biti na svoj način državotvorna 
in nosilec prave državne zavesti. Manjšina, ki 
bi izgubila svoj narodni značaj, s tem še ni pre
vzela značaja večinskega naroda. Z njenim 
narodnim značajem izgine tudi zadnja sled 
idealizma in nadomesti ga materialistično in 
profitarsko gledanje države . Raznarodovane 
manjšine postanejo v tem svojem materiali
stičnem gledanju državi in večinskem narodu 
vedno večja nevarnost. Veseli nas, da gledajo 
vsaj treznejši nemški krogi turnejo naših pev
cev z enakega stališča in z nami vred odkla
njajo očitek protidržavnosti.

Zadnji dogodki na Češkem, v Rumuniji in 
drugod dajo sluti, da polagoma vstaja bolj 
pravično in objektivnejše manjšinsko naziranje. 
Živimo v dobi, ko postaja že nevarno to igranje 
prijateljev in sovražnikov in opasno tp sklepa
nje vsakojakih pogodb na račun tretjega. In ni 
daleč doba, ko bodo postale manjšine državam 
ne več napotje marveč dobrodošle kot čvrsta 
vez med dvema državama. Predpogoj je se
veda, da večina ustreže kulturnim zahtevam 
svoje manjšine.

Misli so to, ki se nam usiljujejo o priliki 
potovanja naših pevcev v Jugoslavijo in iz teh 
misli se bomo veselili mi in z nami vred vsi 
ostali dobrohoteči vsakega tudi najmanjšega 
uspeha naših zborov. Verujemo v moč pesmi 
in predvsem narodne pesmi, ker verujemo v 
moč ljubezni in prijateljstva in smo uverjeni, 
da mora to orožje končno zmagati nad orož
jem sovraštva in nasiija.

Naša pesem v Jugoslaviji.
Turneja slovenskih koroških pevcev v Slovenijo.
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Mirovne pogodbe se rušijo.
Nemški listi slavijo zmagoslavje: repara

cije Nemčije so domala zbrisane, priznana ji 
je enakopravnost in sedaj pripravlja glavni 
naskok na verzajske mirovne pogodbe. Tokrat 
gre za revizijo meja.

V imenu krize so zahtevali črtanje repara
cij, češ da so te krive obupnemu gospodarske
mu položaju. V imenu krize zahtevajo sedaj 
od Poljakov njihov pas do morja, ker da se na
haja vzhodni, od Nemčije deljeni del vzhodne 
Prusije v težkem položaju vsled odtrganosti 
od ostalega gospodarskega telesa. In v antant
nih državah se najdejo, ki bi pristali tudi na 
te nemške zahteve, da s tem ohranijo in zašči
tijo evropski mir.

Mirovne pogodbe, sklenjene po svetovni 
vojni, so človeško delo in kot takšno nepo
polno. Nepopolno bi bilo tudi, ako bi v Ver- 
zaju zmagal demokrat in človek Wilson in ne 
vojak v civilu Clemenceau in Anglež Lloyd 
George. Verzajski mir je bil takšen, kakor so 
ga mogli skleniti ljudje, ki so z eno nogo še 
tičali v mlakah krvi, za katero so delali po 
pravici ali krivici odgovorno Nemčijo, oziro
ma nemški militarizem. In prav nič drugačen 
in v drugih barvah enak bi bil mir, ki bi ga 
nemški militaristi bili vsilili sovražniku, ako bi 
oni zmagali. Pred verzajsko mirovno pogodbo 
je bilo 25 milijonov ljudi v Evropi pod tujim 
gospostvom, v Verzaju pa so nastale tri nove 
slovanske države in število ljudi, ki so ostali 
izven narodnih držav, je mnogo manje kakor 
pred vojno.

Mirovne pogodbe niso večne in tudi ver- 
zajska mirovna pogodba je potrebna spre
membe in ta sprememba je že davno v teku. 
Pravične spremembe ni mogoče in ne sme 
nikdo odklanjati. Nepravilno in krivično pa je, 
če se bi hotelo postopati po italijanskem re
ceptu: Italijani so zasužnjili nad 800.000 Slo
vanov in Nemcev, zato da bi odrešili 300.000 
ljudi lastne narodnosti. In če bi Nemci, ki 
imajo že danes močno poljsko manjšino v 
državi, hoteli spraviti pod se še en milijon 
Poljakov zato, da ne bi ostal noben Nemec na 
Poljskem, potem so lahko uverjeni, da bo 
treba takim njihovim državnim mejam prav 
kmalu zopet nove revizije in ta spet gre na 
njihov račun.

Nikakor ni danes pravilno razburjati svet 
z novimi zahtevami. Itak raztrgan in raztepen 
v drobce držav in narodov, bo razpadel ob 
prvem večjem udarcu. Le narodi, ki iščejo 
danes pomirjenje s sosedi in povdarjajo po
trebo mednarodne solidarnosti, so na pravi 
poti. Tudi mi koroški Slovenci gledamo svoje 
manjšinsko vprašanje le kot del 
velikega celotnega vprašanja 
srednjeevropske in evropske so
lidarnosti in le iz tega vidika iščemo na
šemu vprašanju pravične in vsestransko ob
jektivne rešitve.

Načrt avtonomije na češkem. Čehoslo- 
vaški prosvetni minister je izdelal načrt šolske 
reforme, ki naj bi bil nekak kompromis med 
zahtevami Nemcev in drugih narodov v drža
vi in dosedanjim položajem. Načrt za nemško 
avtonomijo določa najvišji kulturni svet, ka
terega volijo Nemci cele države. Ta odbor bi 
tvoril najvišjo pravno šolsko oblast za Nemce. 
Za posamezne dežele bi se ustanovili deželni 
šolski sveti, ki smejo ustanavljati šole in jih 
zapirati, nastavljati učitelje in sestavljati učni 
načrt. Tem Šolskim svetom bi bila podrejena 
tudi gledališča, filmi in radio, sploh vsa tako- 
zvana ljudska prosveta. Prosvetni minister lah
ko sklepe samostojnih šolskih oblasti potrdi ali 
zavrže. Pravica starišev bi bila, da določajo, 
kakšno šolo naj obiskuje otrok. Organe kul
turne šolske avtonomije vzdržuje država in 
najvišji nemški kulturni svet bi imel vrhtega 
pravico, da Nemcem sam naloži poseben kul
turni davek, če smatra za potrebno. — Načrt 
avtonomije je vsekakor pomanjkljiv, vendar 
pomeni važen korak k rešitvi vprašanja čeških 
Nemcev. Močno je avtonomistično gibanje 
tudi med Slovaki in pričakovati je, da bodo 
Čehi slejkoprej načeli tudi to vprašanje.

4. božja zapoved: Spoštuj očeta in mater! 
Spoštuj tudi Jezik, zemljo in dom, ki si ga prejel 
od očeta in matere!

Novice v svetu.
Avstrija: Med krščanskimi socialci in so

cialdemokrati se pripravlja sporazum. Stranki 
hočeta napraviti konec narodno-socialistični 
agitaciji, ki se je v zadnjih mesecih precej raz
mahnila. — Kancler Dollfuss se je nedavno iz- ; 
javil v debati o izdatkih za ministrstvo za zu
nanje zadeve o avstrijski zunanji politiki. 
Avstrijska vlada bo glede na obstoječo nape
tost med Italijo in Jugoslavijo ohranila popolno 
nevtralnost. Avstrija goji do sosednjih držav 
prijateljske odnošaje.

Jugoslavija: Dr. Korošec, voditelj ljudske 
stranke, je predložil vladi spomenico, v kateri 
je predviden načrt slovenske avtonomije. — 
Poleg tisočdinarskih bankovcev z datumom od 
30. novembra 1929 bodo potegnjeni iz prometa 
tudi desetdinarski bankovci druge izdaje. — 
Banatskim Rumunom namerava Jugoslavija 
dovoliti šolsko avtonomijo.

Nemčija: Papen in Hitler sta se sestala. 
Papen pripravlja vladno koncentracijo ter na
merava v ta namen združiti nemške naciona
liste in hitlerjance. Listi pripominajo, da je ta 
njegov korak naperjen proti Schleicherju. — 
Schleicher se je stestal s Strasserjem in ga 
namerava priporočati za pruskega ministr- j 
skega predsednika. — Fašistični uboji so na | 
dnevnem redu.

Francija: Napetost med Francijo in Nem
čijo je popustila. Nemci pričakujejo, da bo no
vi ministrski predsednik imel za nemške za
hteve večje razumevanje kot Herriot.

Italija: Bivši glavni tajnik fašistične stran
ke Turatti je pobegnil v Pariz. Z njim je po
begnilo več fašističnih dostojanstvenikov. Men
da pripravlja sedaj velika razkritja o fašistični 
politiki in hoče škodovati Mussoliniju, ki ga je 
bil iz ljubosumnja odslovil. — Mussolini išče 
zbližanja s Poljsko in ji obljubuje pomoč v bo
ju za Pomorje, ki ga zahtevajo Nemci. — 
Italijanski načrt carinske unije z Albanijo je 
padel vsled odpora Francije in Anglije v vodo.

Amerika: Roosevelt objavlja smernice
svoje bodoče politike. Amerika namerava o- 
pustiti svojo dosedanjo politiko popolne samo
stojnosti in smatra sodelovanje z Evropo za 
potrebno. — Gospodarski položaj je precej o- 
bupen. Tretjina vsega poljedelskega prebival
stva je brezposelna. Zahtevajo uvedbo štiri- 
urnega delavnika in jo smatrajo kot edino re
šitev iz socialne krize, v katero je Ameriko 
sunila tehnika in preobilje. — Umrl je bivši 
predsednik Coolidge.

Azija. — Japonci prodirajo proti Pekingu. 
Odločeni so, da ne branijo samo mandžurske 
države marveč, da zasedejo še severno Ki
tajsko. Amerika je vzbog velike vojne nevar
nosti močno vznemirjena in pričakovati je, 
da poseže vmes v prilog Kitajski. Rusija še 
vedno omahuje.

Kaj je z zavarovanjem 
naših poslov?

Že dalje časa je bilo znano, da se koroški 
zavodi za socialno zavarovanje nahajajo v 
težkem gospodarskem položaju. Gospodarska 
kriza, katero naš kmet najbolj občuti, je lani 
prisilila zastopnike socialnih zavodov, da so 
znižali prispevke za zavarovanje in sicer tako, 
da so morali računati v danih razmerah z 
večjim primanjkljajem. Ta način rešitve je bil 
predviden samo za minulo leto. Vsak prijatelj 
zavarovanja si je torej moral misliti, da bodo 
pristojni faktorji v teku tega leta načeli vpra
šanje reforme ureditve zavarovanja in sku
šali upostaviti pravično razmerje med gospo
darskim položajem našega kmetijstva in pri
spevkom za socialne zavarovalnice. Stranke, 
ki so bile v prvi vrsti poklicane, da čimprej 
rešijo to vprašanje na način, ki bi bil pravičen 
za kmeta in posla, pa še do danes ne vedo, 
kako naj rešijo svojo velevažno nalogo. Ja še 
več: stranke, ki so nosile vsa leta sem odgo
vornost za položaj naših socialnih zavodov, so 
to odgovornost v najbolj kritičnem trenutku 
odložile in vrhtega začenjajo izrabljati to v 
dnevih bede in pomanjkanja pereče vprašanje 
socialnega zavarovanja kot svoj najnovejši 
politični šlager. To igranje z milijardami na

rodnega premoženja na račun kmetijskih po
slov in gospodarjev zna postati za nemške 
meščanske stranke še usodepolno!

Landbund, ki je imel vodilno vlogo ne sa
mo pri deželni vladi kot oblastni nadzornici 
socialnih zavodov in pri deželnem kulturnem 
svetu kot oficielnemu zastopniku poljedelskih 
interesov, temveč tudi pri bolniški blagajni in 
zavarovalnici, je začetkom leta 1929, ko se je 
poleg zvišanega bolniškega zavarovanja u- 
vedlo tudi obvezno nezgodno zavarovanje in 
starostna podpora, sprejel in potrdil višino pri
spevkov, ki jih naše kmetijstvo tudi v dobi 
dobre gospodarske konjunkture ni moglo pre
nesti. Od dne do dne je rastlo število posest
nikov ki predpisanih prispevkov niso mogli več 
plačati, s tem je rasila vsota zaostalih prispev
kov prisilne tirjatve in eksekucije so bile na 
dnevnem redu in kljubtem blagajna ni mogla 
pravočasno poravnati svoje obveznosti, zaradi 
česar se je njen položaj znatno poslabšal. 
Kljub padanju cen poljedelskim pridelkom in 
naraščajoči gospodarski krizi Landbund ni 
sprejel predlogov za reformo ustroja zavaro
vanja, ki so bili stavljeni leta 1930 in 1931 od 
različnih strani. Landbund je vztrajal na ne- 
vzdržljivem stališču, ki si ga je leta 1929 
ustvaril sam. Začetkom lanskega leta so 
bili sicer prispevki znatno znižani, a re
forma ustroja zavarovalnice, ki je bila 
tako nujno potrebna, se ni izvedla. Kon
cem lanskega leta pa je v očigled nevdržnemu 
položaju blagajne landbundovski predsednik 
bolniške blagajne, Lovro Plasch, skupno z 
vsemi landbundovskimi zastopniki podal 
ostavko in se hotel na ta način odtegniti veliki 
odgovornosti. Storil je to seve po navodilu 
strankinega vodstva, ki se hoče tako otresti 
odgovornosti napram blagajni, ki je danes po 
petletnem landbundovskem vodstvu vse prej 
kot socialni zavod, in napram kmetiškemu 
ljudstvu — kmetom in poslom —, ki ima sveto 
pravico do zahteve, da se s težko vplačanim 
ljudskim denarjem tudi dobro gospodari. Tai
sti Landbund, ki je na ta način upravljal na
rodno premoženje, ščuje danes kmete proti so
cialnemu zavarovanju sploh in hoče na ta na
čin oprati svoje slabo gospodarjenje. Narav
nost očarljiv primer politične demagogije in 
tem žalostnejši, ker se dogaja v teh težkih 
dneh na stroške vse dežele!

Tudi stališče socialne demokracije mora
mo ostro obsojati, ker zahtevajo njeni zastop
niki v času, ko je gospodarstvo popolnoma na 
tleh in je obsojenih tisoče poslov na prosja
čenje, še nadaljno zvišanje prispevkov. Dočim 
bi Landbund hotel radikalno odstraniti zadnjo 
sled socialnega zavarovanja, bi ga socialde
mokrati hoteli v dnevih pomanjkanja še izpo
polniti in narodno gospodarstvo še bolj obre
meniti.

Medtem ko stojita Landbund in socialde
mokracija na radikalnih stališčih in ne gledata 
vprašanja socialnega zavarovanja iz vidika 
vzajemnosti obeh kmetijskih stanov — gospo
darjev in poslov — hočejo ostati krščansko- 
socialci varuhi socialnega zavarovanja. Ker 
pa si ne upajo nositi odgovornosti in se bojijo 
landbundovskega političnega uspeha, so iz
stopili iz vodstva blagajne tudi njihovi zastop
niki in sedaj zahtevajo v svojem listu od land
bundovskega dež. glavarja, naj z energično 
potezo razreši zavoženi problem bolniške bla
gajne. Ta krščansko-socialni korak ni samo 
dokaz nesamostojnosti marveč predvsem do
kaz načelne nejasnosti!

Slovenci smo svoje stališče napram so
cialnemu zavarovanju že večkrat jasno izra
zili in v našem listu opetovano zahtevali re
formo ustroja zavarovanja. Z rednim plače
vanjem svojih prispevkov so naši kmetje jasno 

- pokazali, da uvidijo potrebo primerne socialne 
oskrbe svojih delavcev, energično pa od- 

! klanjajo vsako tratenje narodnega premoženja 
in sistematično uničevanje svojih posestev. 
Socialni zavodi se imajo urediti tako, da bodo 
s prispevki, ki jih kmetijstvo more nositi v ča
sih najhujše krize v korist svojih poslov, tudi 

j kriti potrebni stroški za slučaj bolezni, ne- 
| zgode in za starost. Prva naloga socialnih za- 
j vodov je ,da si z dobrim lastnini gospodarje- 
| njem pridobijo zaupanje gospodarjev, ki jih 
[ vzdržujeo, in da odločno preprečijo vsako zlo- 
: rabo zavarovalniških ugodnosti, in naj si je ta 

zloraba tudi od strani zdravnikov, ki bi hoteli
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graditi svojo eksistenco na račun blagajn, ali 
od katerekoli druge strani.

Usoda socialnega zavarovanja na Koroš
kem je trenutno nejasna. Stranke, ki so odlo
žile svojo odgovornost, kričijo po državnem 
komisarju in po likvidatorju. Nedvomno bo na- 
daljna usoda socialnega zavarovanja v deželi 
v rokah kmetijske zbornice. Če že ne v bla
gajni sami, bodo imeli zastopniki „Kmečke 
zveze“ v zbornici priliko, da stavijo naše za
hteve, naj se ne igra še naprej z narodnim pre
moženjem kot doslej. Naše ljudstvo je dovolj 
socialno čuteče, da svojih poslov ne bo pustilo 
v nemar, a zahteva, da se izvede razmeram 
odgovarjajoča reforma ustroja socialnega za
varovanja. Dogodki najbližje dobe bodo doka
zali, v koliko se naše stališče krije z mnenji 
ostalih strank.

| DOMAČE NOVICE ~i
V boju za naše šole.

Kulturna stopnja naroda se meri po nje
govi skrbi za naraščaj, je ugotovil neki kul
turni zgodovinar. Kot je briga starišev osredo
točena najprej na otroka in njegovo duševno 
ter gmotno dobrobit, je tudi največja skrb na
roda za dobro, resničnim potrebam in raz
meram prilagodeno vzgojo mladega narod
nega naraščaja. Lahko rečemo in zopet nagla
simo, da je predvsem boj narodnih manjšin za 
narodne pravice boj za dobre šole in pravično 
vzgojo. Zato in sicer v prvi vrsti zato smatra
mo tudi mi koroški Slovenci naše manjšinsko 
vprašanje najprej za šolsko vprašanje in 
dokler na tem polju ni dosežena obojestranska 
zadovoljitev, tako dolgo ni govora o kaki re
šitvi, četudi bi večina drugod hotela resnično 
dovoljevati kake svoboščine. Ni ga slovenske
ga očeta, ki bi mogel mirno gledati, kako se 
njegove otroke že v prvem razredu poučuje v 
Jeziku, ki mu je od doma tuj in katerega 
pozna kvečjemu v par nerazumljivih drobcih. 
Ni ga slovenskega očeta, ki bi pripustil, da se 
z začetkom Ijudsko-šolske vzgoje nenadno 
ukine domača vzgoja in prične poučevati na 
povsem novi podlagi brez vezi na dom. Ni ga 
slovenskega očeta, ki bi si ne želel, da se 
njegov otrok priuči ne samo maternega jezika 
marveč tudi nemški. In ni ga pedagoga na 
svetu, ki bi si upal zagovarjati poučevanje 
v drugem jeziku na drugi podlagi kot na pod
lagi materinščine. To so posamezna dejstva in 
da smo kedaj v teh edini z večino, je storjen 
že velik korak naprej k rešitvi našega šolske
ga vprašanja.

Za poučevanje v materinščini je treba 
seve sposobnih učnih moči, brez katerih je 
tudi najlepša postava in najboljša volja brez
uspešna. Predbacivajo nam, da je pomanjkanje 
slovenščine sposobnega učiteljstva naša krivda 
in vendar je na drugi strani dejstvo, da ga še 
ni na strani večine moža, ki bi se drznil javno 
naglasiti, da je za to skrb manjšine najprej po
trebna pripravljenost od strani večine in 
njeno zagotovilo, da bodo to res naši, od jav
nosti priznani slovenski učitelji. Tudi se nam 
očita, da naša želja po pouku v materinščini 
nikakor ne odgovarja želji ljudstva. Na to je 
seve težko odgovoriti, ker se z njim eno
stavno pripisuje ljudstvu nazadnjaštvo in z na- 
zadnjaštvom hoče zagovarjati svojo krivico.

Ta očitek je izmed vseh najhujši in obe
nem najzlobnejši. In kako je krivičen, hočemo 
pokazati na sledečem dejstvu: V Rožeku je 
krajni šolski svet pred meseci sklenil na seji, 
h kateri iz razumljivih vzrokov ni povabil 
veroučitelja, da se slovenski pouk popolnoma 
odpravi tudi še iz prvega razreda, in da se 
uvede v Šoli v gotici pisane začetnice. Ta sa- 
fnovoljni in le iz narodne nestrpnosti nekaterih 
Izvirajoči sklep je izzval v vsem prebivalstvu 
rožeške šolske občine izredno ogorčenje. Če
mur ni čuda, ker je nad 80% vseh šoloobve
znih otrok slovenskih starišev iz popolnoma 
slovenske okolice, tako da so otroci nemščine 
docela nevešči. Na ljubo 5 nemškim otrokom 
se je v prvem razredu 35 slovenskim črtal 
Pouk v maternem jeziku. Obenem se je obre
menilo duhovnika, ki je bil sedaj prisiljen v 
svojih itak kratko odmerjenih urah poučevati 
namesto verouka najprej slovenski pravopis 
m branje. S tem je postal tudi namen 
brnenje n ega sklepa očiten: škodo

vati ne samo starišem in otrokom, 
marveč tudi duhovnikovemu delu.
Osemdeset odstotkov vseh starišev šolo
obveznih otrok je nato v posebni vlogi na 
dež. šolski svet zahtevalo, da se ima sklep 
krajnega šolskega sveta razveljaviti in pouče
vati v prvem razredu izključno samo v mater
nem jeziku. Zato se ima nastaviti posebna slo
venščine zmožna učna moč. Zahtevo so ute
meljili s § 6. državnega ljudskošolskega za
kona in § 2. šolskega in učnega reda, glasom 
katerih sme odločevati o učnem jeziku le de- 
želnna šolska oblast in sicer po zaslišanju onih, ! 
ki šolo vzdržujejo. — Na vlogo še ni odgovora. 
Znano je zaenkrat le to, da so se znašli ljudje, 
ki so sestavili nasprotno vlogo in za to pobi
rajo sedaj podpise.

Rožeški slučaj je važen predvsem zaradi- 
tega, ker dokazuje enotnost gledanja šolskega 
vprašanja pri vsem slovenskem ljudstvu. Take 
rešitve, kot jo zahtevajo stariši rožeške šol
ske občine — zavedni in nezavedni — si ne
dvomno želijo tudi vsepovsod drugod v na
šem ozemlju. Breme šolskih dajatev postaja 
z rastočo gospodarsko krizo vedno neznos- 
nejše, uspehi oziroma neuspehi nemških šol 
so pri nas vedno očitnejši. In bila bi res 
kratkovidnost, če bi se danes vzdrževalo šole 
ob pomanjkanju in pritrgovanju, šole, ki bi po
menile prej dresuro kot vzgojo po načelih pe
dagogike.

Silvestrovo v Kotmari vasi. Kotmirško 
društvo je priredilo silvestrovanje pri Ilnu v 
Kotmari vasi. Na sporedu je bilo par šaljivih 
prizorov, petje in deklamacije. Večera se je 
udeležilo izredno veliko število ljudstva in 
pestri spored je vsestransko zadovoljil. Silve
strovanje pa so zaključili medtem v sosednji 
gostilni „okorajženi“ naciji, ki so prihrumeli v 
dvorano, skušali izzivati, opljuvali osebe in 
pljuvali na krožnike, trgali oder in pretepli 
par fantov. Ljudstvo jim je ogorčeno klicalo 
„pfuj!“, fantje — društveniki — pa so poka
zali izredno disciplino in so ostali kljub izzi
vanju in žalitvam mirni in trezni. Zadevo ima 
sedaj v rokah sodnija in lahko smo radovedni 
na potek obravnave. „Vormarsch“ je nato po
dal poročilo „von der planmàssigen Hetze 
gegen Karnten“, dolži, da so pevci peli proti? 
nemške pesmi (!), klicali „živijo“ in da je go
stilničar izjavil, „da morajo Nemci izginiti11. 
Skrbeli bomo, da pride pri obravnavi resnica 
popolnoma na dan in da se vnaprej taka Ju
naštva11 ne bodo več pripetila.

Šmarjeta v Rožu. Žalostno so doneli na 
Štefanovo šmarješki zvonovi, ko smo sprem
ljali na zadnji poti Matevža Sablačana, orga
nista, cerkovnika in občinskega tajnika. Kru
ta, neizprosna smrt mu je v 65. letu starosti 
pretrgala nit življenja. Rajni je bolehal že več 
let na ledvični bolezni in se je pred letom pod
vrgel težki operaciji, ki mu pa žal ni prinesla 
zaželjenega zdravja. Rajni Sablačan je skozi 
47 let opravljal službo organista in cerkovnika 
pri tukajšni farni cerkvi in 31 let službo občin
skega tajnika pri šmarješki občini. Njegove za
sluge je cenila tudi država ter mu je zvezni 
predsednik podelil zaslužno kolajno za 401etno 
zvesto službovanje. Bil je rajni Tevža mož 
poštenjak, zvest cerkvi ki ji je služil toliko 
let, zmožen obč. tajnik, ki je še do zadnjega 
opravljal, kljub težki bolezni, to odgovorno 
službo. Bil pa je on tudi mož narodnjak, ki je 
po plebiscitnem času pretrpel dosti pre
ganjanja. Dne 24. dec. se je preselil lepo in 
boguudano v boljšo večnost. In 26. p. m. pa 
smo rajnega položili v hladno zemljo, da se 
spočije od velikega truda in trpljenja, od težke 
življenske poti. Takega pogreba pač Šmarjeta 
še ni videla: ogromna množica ljudi od blizu 
in daleč mu je skazala čast na njegovi zadnji 
poti. Krsto je blagoslovil č. g. župnik Trabe- 
singer ob asistenci 6 gg. duhovnikov. Njegovi 
tovariši cerkveni pevci pa so zapeli svojemu 
pevovodju ob domu in na grobu krasne ža- 
lostinke. Č. g. župnik Trabesinger se je ob 
grobu poslovil od rajnega v krasno zasnova
nem govoru: ko je slikal vrline rajnega, pač 
nobeno oko ni ostalo suho. Počivaj torej slad
ko, dragi prijatelj Tevža, in domača, rodna 
zemlja naj Ti bi bila lahka! Žalujočim ostalim 
naše najprisrčnejše sožalje.

Sadjakovemu očetu v spomin. Hvale
vredna in hvaležna je naloga pisati v spomin

Zusatz
istdnsWichtiije!

našim koreninam, ki so stali v prvih vrstah ne- 
omajeni v zvestobi do Boga, zemlje in naroda. 
Takim možem in ženam ima biti narod hvale
žen in bodi enemu izmed njih postavljen v na
šem listu skromen spomenik. Dne 5. dec. so 
umrli in 7. dec. smo jih izročili materi zemlji. 
Doma so bili v Repljah, t. j. eno uro hoda od 
Pliberka. Šolo so obiskovali v Šmihelu, ker 
je takrat v Vogrčah še ni bilo. Po očetovi 
smrti so prevzeli domače gospodarstvo in si 
obenem pridobili dovoljenje za izvrševanje te
sarske obrti. V svoji obrti so bili pravi umet
nik in radi so jih klicali ljudje od daleč in blizu 
v delo. Pa ne samo pri tesarskem delu so bili 
mojster, tudi v domačem gospodarstvu se je 
poznala njihova skrbna in vešča roka. Njihovi 
otroci so danes lepo preskrbljeni. Dva sta 
uradnika v Jugoslaviji — eden pa jim je padel 
v svetovni vojni — hči je omožena na vasi in 
najmlajši sin je ostal doma. Sadjakov oče so 
bili pa tudi radodaren, skromen in veren mož. 
Ko so bili še zdrav in čil, smo jih videli vsako 
prvo nedeljo v mescu pri mizi Gospodovi. 
Nikdar se niso sramovali svojega verskega in 
narodnega čuta, vedno so stali v naših vrstah 
v veselih in žalostnih časih, celih dvanajst let 
so bili naročnik »Koroškega Slovenca11. S tež
kim srcem so gledali današnjo mladino, ki 
vzame življenje tako lahko. Večkrat so dejali: 
Prej, ko so bili ljudje še boljši, so bili tudi časi 
boljši, sedaj pa je s slabimi ljudmi prišel tudi 
slab čas. Žalostne naše razmere so samo ka
zen za ljudstvo. Radi bi bili oče še učakali na- 
daljni razvoj. A Bog jim tega ni dal doživeti 
in jih je poklical preje, da dobijo svoje življen- 
sko plačilo. — Dragi oče S( djakov, spite 
mirno v ljubljeni slovenski zemlji, ki ste jo 
tako iskreno spoštovali!

Rute—Št. Janž. (Smrt.) Komaj so se od
prla vrata v novo leto, že je ugrabila smrt 
enega izmed naših najboljših: Boštjana Malie, 
pd. Činkovca. Bil je cel mož, dobrotnik 
cerkve, kremenit narodnjak, posojilniški od
bornik, vzoren gospodar, delaven in dober kot 
so naši dobri očetje. Umrl je v starosti 66 let 
ter zapušča vdovo in 7 nedoraslih otrok. Nje
gov najmlajši je star šele dve leti in dobri dru
žinski oče ga je imel v naročju, ko ga je ne
nadno zgrabila bela žena. Težko prizadeti 
Činkovčevi družini naše sožalje!

Drobiž: Število brezposelnih je koncem 
leta narastlo na 18.370 in raste naprej. — V 
Celovec je z novim letom dospel novi italijan
ski konzul imenom Arno. Dosedanji je pre
stavljen v Belgrad. — Celovški radio je ne
davno prenašal zanimivo predavanje o imenih 
koroških mest. Predavatelj je razlagal med 
drugim ime Klagenfurt iz nemškega „Glan- 
furt“, Villach iz latinskega „Bilacum“, Ferlach 
iz slovenskega »Borovlje11, Eriesach iz sloven
skega »Breže11, Bleiburg iz staronemškega 
»Bliedeburg11. — Za radioposestnike vozi 14. 
t. m. poseben vlak na Dunaj k Ravag-razstavi. 
Cena tja in nazaj 16.20 iz Celovca. — Pro
račun celovškega mesta kaže pramanjkljaj 
643.635 S. V svrho kritja primanjkljaja name
ravajo črtati posamezne postavke. — V Št. 
Jakobu v Rožu je pogorela pristava posestni
ka Jože Nagele-ta. Pristava ni bila zavarova
na, vzrok požara je neznan. — O oraznikih je 
počil veliki zvon v Črešnjah pri Žili. Vlit je bil 
1. 1698 v Celovcu. — Delavec Josef Liendl iz
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Kotmare vasi je bil zaradi nasilja kaznovan 
pogojno na tri mesece stroge ječe. — 56 letni 
hlapec Janez Kuss z Globasnice je bil zaradi 
postopaštva obsojen na mesec dni težkega za
pora. — V Vrbi je umrl kanonik č. M. Wagner. 
Bival je tam kot župnik v pokoju nad dvajset 
let. — V Celovcu je umrl posestnik hotela 
„Sandwirt“ J. Jamek. — Na Bistrici pri Žili je 
umrl delavec Franc Kanalz. — Pogorelo je 
6. jan. gospodarsko poslopje pos. Kranjca 
Podjerbergom.

M NAŠA PROSVETA
Od Žile do Celovca.

Pravijo, da je danes dobro slovenski duši, 
ki čuti in sluti v tej po rak-rani sebičnega 
samoljubja raztrgani in razjedeni dobi novo 
rast in nov razmah v svetu svetega idealiz
ma. Pravijo, da je danes na tej naši slovenski 
zemlji ob Žili in pod Dobračem, ob Dravi in 
naših jezerih in tam pod Peco zopet toplo in 
gorko, ker se čutimo na njej varovane in zašči
tene kot otroci v maternem okrilju, v njeni lju
bezni in skrbi. Bo pač tako, ker to dokazuje 
tudi živahno gibanje naših prosvetnih društev. 
Tudi naši mladini postaja topleje v njenih 
društvih in v njih zna doživeti prve sadove 
svojega notranjega preroda. Vedno silnejša je 
naša vera, da se iz te danes več ali manj še 
podzavestne volje v času razvije zavestna in 
izrazita želja, naj bodi mladinska prosveta 
narekovana iz potrebe dneva in njegovih raz
mer. Močna je naša vera zato, ker gledamo 
tudi solnčno stran sodobnega nereda.

Kako živi mladina med Žilo in Celovcem? 
Pod Dobračem imata prvenstvo društvenega 
življenja nedvomno Zahomc in Brnca. In še 
posebej šentlenartški fantje! Natrpano polna 
je bila Hrepčeva dvorana ob uprizoritvi „Sv. 
Eilzabete“ v dveh predstavah. Radi verjame
mo, ker je zilsko ljudstvo dobro in nepokvarje
no in se zato zna uživeti v življenje velike 
žene-svetnice. „Luegerbunda“ menda ne bo 
treba, ker ga bo še naprej lahko nadomesto- 
vala „Zila“. Verujemo, da se nekokoč razgiba 
vse zilsko ljudstvo tja gor do Šmohora. Na
rodno življenje je življenje v idealizmu in 
idealizmu je naša doba že naklonjena in bodoč
nost ga bo tirjala. Slovenska domačnost bo 
pri Žili še živela in še danes je je tam več, kot 
mi slutimo. Brnčani so ponosni na svoj izbor
ni moški zbor, ki je v Dobrli va§i odnesel prvo 
nagrado. In sedaj hočejo menda iskati prvo 
nagrado tudi pri prirejanju sestankov, družin
skih večerov. Prav tako! Pri prihodnjem 
večjem pevskem koncertu pa se bodo posta
vili šentlenartški fantje in govori se, da bodo 
Žilo dobro zastopali.

In v Rožu? Morda ga vrli naši Podjunčani 
podcenjujejo; vsaj v zadnjih mesecih je poka
zal izredno živahnost in stopa v istem koraku. 
Luka v Maloščah, izpolni zaupanje, ki ga ima
mo do tebe vsi! Veš, ljudstvo vsepovsod je 
hvaležno za vsako delo, ki ga izvršiš v njegovi 
službi. Ne poje sicer slavospevov in rajši kri- 
tikuje, a v jedru je dobro in hvaležno za vsa
ko, tudi najmanjšo dobroto. Pridni ste vi v 
Ločah in prav imate, da ste pritegnili č. dok
torja v svojo sredo. Naša društva bi storila 
prav, da bi iskala te naše najboljše delavce. 
Koliko je v prosvetnih društvih prostora in 
delokroga za naše duhovnike! Pogruntali so 
jo seveda mladi Št. Jakobčani. Pet zaporednih 
mesečnih sestankov in cel koš dobre, zlate 
volje, to je danes kapital, ki ga inflacija ne 
uniči. In sedaj so sklenili, da hočejo poučevati 
svoje male v slovenščini. In pri tem šentjakob
ska ljudska šola niti ni ena najslabših! Koliko 
hvaležnega posla bi bilo v prostovoljnem 
poučevanju naših malih v slovenščini! Da bi 
se jim odprl ta veliki zaklad, ki je skrit v na
ših mladinskih knjigah! In edinstven ter izre
den bi bil slučaj v Evropi, da bi mladina iz 
prosvetnih društev učila svoje mlajše vrstnike 
v maternem jeziku! Mati naša, potem bi tudi 
ti zopet verovala v naša društva in bi mu z 
veseljem izročala svoje najdražje. V Svečah 
se Matiček že v drugič ženi. In kaj potem, 
fantje, ko se je končno oženil? Jaka kuje svoj 
zbor in Joža na gori snuje svoj gospodarski

načrt, zakaj bi potem vi v društvu ne začrtali 
svojega nadaljnega delovanja? Vrli Frjan iz 
Psinje vasi jo je mahnil s fanti-tovariši na tur
nejo in medtem pripravljata Nejča in Nac 
društveni občni zbor. Zakaj pač se bojita kri
tike? Škoda Podljubeljčanov in Plajberžanov, 
podjetni in fejst fantje so, a društva se bo
jijo. Naj pomislijo, da še ni bilo nikdar toliko 
časa za tovrstno delovanje in tovrstna izpo
polnitev bi bila vam vsem samo v korist. Da 
bi naši predsedniki vedeli, koliko socialno delo 
društvo lahko vrši v dnevih brezposelnosti! 
In ti mož črnih muštac v rožanskem glavnem 
mestu, sive lase hočeš že šteti in svoji srčkani 
hčerkici iščeš ženina. Veš, Maksej je vse pre
več navdušen za parade in silvestrovanje. 
Glinje edine se ponašajo s predsednico, fantje 
se vadijo v petju in društvo pripravlja novo 
igro. Toplo jim mora biti v tem njihovem no
vem življenju, bolj toplo kot Šmarječanom. 
Blagor pa Vam v Selah! Strupenih plinov bo
doče vojne se ne bojite in zato tako mirno- 
dušno nadaljujete. Ko bi vi vedeli, koliko je 
strupenih plinov materijalizma spodaj v doli
nah, bi si ne želeli doli. V Kotmari vasi so 
praznovali Silvestrovo s pevskim koncertom 
in prizori in pri tem dokazali izredno treznost 
in preudarnost, ko so jih neodgovorni elementi 
hoteli izzvati v pretep. Hodiše! Pri volitvah v 
kmetijsko zbornico ste se postavili in zato 
tudi „Zvezde“ ne boste pustili v nemar. Tako 
škoda bi bilo njenega lepega doma! Škofiče? 
Podravlje? Logavaški sosedi naj vam bodijo 
vzgled! Kobenčičeva dvorana je vedno polna, 
vrli Režic poln mladostnega navdušenja, pevci 
imajo redne vaje in se jih tudi udeležujejo. Ali 
se pri Vas ne najde nobeden enak našemu Re- 
zicu? No in končno še Celovec! Vidiš, Šiman, 
„Bisernica“ je zvestejša od blagajne in sedaj 
ti bo stal ob strani še agilni Rado.

Vrsta naših fantov mož je to — od za- 
homškega Janeza pa dol do Žile, Drave in 
celovškega Šimana. Dobri so in vedo, koliko 
je vredna danes žrtev. Ne bodo klonili glav 
v dneh, ko je v ljudstvu tolika želja po zdra
vem prosvetnem življenju. Ti fantje narodu 
ne bodo dajali kamna za kruh!

Novo upanje na koroškem lesnem trgu.
Naša država je sklenila z Italijo, Ogrsko in 
Francijo trgovinske pogodbe, ki dajo upati, da 
se bo naša lesna trgovina vsaj nekoliko poži
vila. Italija bo uvozila 50.000 vagonov lesa in 
bo vračevala na 100 kg stavbenega lesa 0.80 
lire, okroglega lesa 0.70 in rezanega lesa 0.74 
lire pošiljalcem kot takozvano preferenco. To 
pomeni 2 šil. povračila na festmeter. Pričako
vati je, da bo ta ugodnost vplivala vsaj delno 
tudi na lesno ceno. Še ugodnejši je pogodba z 
Francijo. Za 15.000 vagonov, to je okoli 
300.000 festmetrov lesa bo vračevala po 7 šil. 
na meter. Manj pride za našo deželo vpoštev 
pogodba z Ogrsko. Četudi je tudi v pogodbe
nih državah čutiti močno pomanjkanje de
narja, vendar so izgledi za lesno trgovino 
letos mnogo ugodnejši od lani. V teku so tudi 
pogajanja z Nemčijo, ki pa kaže le malo razu
mevanja za avstrijske težnje.

Velikovški trg dne 4. januarja: Biki 60— 
70, pitani voli 0.90—1.00, vprežni voli 80—90, 
mladi voli 70—80, molzne krave 70—90, klav
ne krave 50—65, telice 80—90, teleta LOG
LIO, zaklani prašiči 1.80—1.90, plemenski pra
šiči 1.80—2.00, ovce 50—60, zaklana teleta 
1.50—1.60, jajca 18—19, sirovo maslo 3.20— 
4.40, stare kokoši 2.00—2.30, mlade 1.80—2.20.

Listnica uredništva; T. O. v Dobrli vasi: 
Vaša zanimiva kult. zgodovinska razprava 
nam prav ugaja. Morda priobčimo, čim nam 
bo prostor dopuščal. Svetovali bi Vam stik z 
ljubljanskimi zgodovinarji, katerih najzname
nitejši zastopa isto mnenje o preseljevanju. — 
K. F. Potrpite. — F. K. M. Iskrena hvala! Pri
občimo. — Dr. J. T. Veseli smo Tvojega sode
lovanja. Še se oglasi! — F. S. Škocjan. Na 
zlobni članek ne bomo odgovarjali! Pisca po
znamo tudi mi in članek dobro pokaže njegovo 
moralpo višino. — Našim naročnikom: V novo 
leto smo sprejeli več navduševalnih in svetu- 
jočih dopisov. Iskreno smo hvaležni za zani
manje in naša nadaljna skrb bo, da zadostimo 
težnjam in potrebam še bolj. Vi pa nam zato 
ostanite zvesti naprej in zbirajte novih naroč
nikov, da bomo zamogi kedaj list še razširiti.

Naše radio-posestnike opozarjamo, da se 
vrši v pondeljek, dne 16. t. m. ob 8. uri zvečer 
prenos koncerta pevskih zborov Brnca—Št. 
Janž—Škocjan—Št. Lipš—Libuče iz Unionske 
dvorane v Ljubljani.

I GOSPODARSKI VESTNIK
Seja kmetijske zbornice dne 5. jan. t. 1. 

Minuli teden so bili vabljeni zastopniki posa
meznih gospodarskih strank k izrednemu po
svetovanju o letošnji živinski akciji, ki jo na
merava vlada izvesti. Kot zastopnik „Kmečke 
zveze11 je bil vabljen č. Poljanec. Kot znano, 
sklepa naša država z drugimi državami tako- 
zvane kontigentne pogodbe, t. j. pogodbe, na 
podlagi katerih se uvaža in izvaža pogodbeno 
določena količina blaga. Taka kontingentna 
pogodba je bila sklenjena tudi glede živine za 
uvoz na Dunaj. Vlada je odločila, da se ži
vina, ki se uvaža preko kontingenta na Dunaj, 
takozvani ekskontingent, posebej obdači. Tako 
doseženi davek tvori živinski fond in bo pred
vidoma letos desegel višino 250.000 šilingov. 
Ta svota se razdeli na posamezne dežele; na 
Koroško pride letos delež 25.000 S, (lani 
40.000 S). Teh petindvajset tisoč šilingov se 
razdeli na tri dele; Kiiseaktion, Fleischaktion, 
Wurstaktion. Brezposelni dobijo v smislu teh 
raznih akcij n. pr. kg sira za 1 S cenejši. „Akci- 
ja s sirom“ je namenjena predvsem brezposel
nim na deželi, ravnotako »akcija s klobasami", 
dočim se bo mestne brezposelne oskrbelo s ce
nejšim mesom. Prodajo s tem pocenjenega ži
veža organizira poseben prodajni urad kmetij
ske zbornice. V svrho izdelave cenejših klo
bas se bo kupovalo pri nas v prvi 
vrsti klobasarice in sicer dva va
gona v Podjuni (v okrajih Dobri a 
vas-Železna Kapla -Pliberk-Vcli- 
kovec), en vagon v Rožeku in en va
gon v spodnji labudski dolini. Pla
čevalo se bo S 1.45 za kg teže mesa.

Izobraževalno društvo »Kočna" v Svečah
ponovi

v nedeljo, dne 15. januarja 1933 
ob 3. uri popoldne pri Adamu igro

Matiček se ženi „
Otrokom je vstop prepovedan. 4 $

^ Vse prijatelje poštene zabave vabi odbor, »j

1% B i-ldi-il ra<^i smrti posestnika
r i OOdffl moderno turbino

r> (Hochdruckturbine) in ca
90 m železnih cevi K'^^^^rav1,0 „c,3./i7«!S:

Ob težki izgubi dragega 
soproga In očeta, gospoda

in nepozabnega nam

Boštjana Malic,
p. d. Činkovca na Rutah

z rekamo, ker nam je nemogoče se »sem osebno 
zahvaliti, tem potom našo najprisrčnejšo zahvalo 
vsem, ki so ga spremili na njegovi zadnji poti 
v tako obilnem številu.

Posebno zahvalo izrekamo č. g župniku doktoru 
Lučovniku za njegove lepe besede, ki jih je govoril 
ob odprtem grobu, In č. g. dr. Blumlu, odbor
nikom Hranilnice in posojilnice v 5t. Janžu ter 
vsem sorodnikom in sosedom.

Iskrena zahvala načelstvu Hranilnice in posojilnice 
v Št. Janžu za darovani krasni venec,

Na Rutah, dne 4. januarja 1933. 6

Lastnik: Pol. in gosp. društvo za Slovence na Koroškem v Celovcu. — Založnik, izdatelj 'm odgovorni urednik: Z iskovtky Josip, tipograf, Dunaj, X., Ettenreichgaase 9. 
Tiska Lidova tiskarna Ant. Mach«? in družba (za tisk odgovoren ]otip Zinkoviky), Dunaj, V.. Margaretenpatz 7


